

时评

破融资之难当求供给之变

□连俊

近日,一起由高利贷纠纷引发的案件引起社会高度关注,在情与法的争论之外,也折射出当前中小企业所面临的融资困境。

这几年来,尽管中央三令五申推动解决融资难、融资贵的问题,多个部门也频频出台文件推动降低企业融资成本,但这仍是当下不少企业,尤其是中小企业难以迈过去的坎儿。要破解融资难怪圈,不仅需要政府层面优化兼顾各方合理诉求的制度安排,更需要企业、金融机构等切实推动自身的供给侧结构性改革。

有这样一真实的故事。北方某省省会有家小微企业,因为资金周转问题临时需要钱来搭桥,金额大约50万元。就是这样一笔不算巨额的资金,却无论如何找

不到肯贷款的银行。企业负责人表示,因为企业缺乏银行认可的抵押物,只能找有关方面出面担保。结果是保险公司不愿担保,愿意担保的行业商会又得不到银行的认可,各种申请表填了一堆,没有一张批准的。

企业有企业的无奈,银行也有银行的难处。由于近几年实体经济面临转型压力,企业贷款违约情况增多,国内商业银行不良贷款考核标准日益趋紧。一旦发生不良贷款,业务员、信贷审批员、高管都会受到严厉处罚。有银行从业人员说,现在银行贷款终身负责,对从业人员而言,尽可能地提升放贷标准是相对安全的办法。因此,尽管各级部门层层推动解决企业融资难问题,尽管有些银行推出对中小企业放贷的达标标准,但落到具体办事人员身上时,能否及时足额收回贷款仍是他们最关键的考虑因素。

破解融资难,必须与“三去一降一补”任务相结合,企业、金融机构和政府有关部门都切实推动自身的供给侧结构性改革。

银行有钱却慎贷惜贷,企业缺钱但融不到资。这样的恶性循环一旦形成,就容易助推资本脱实向虚,进而引发金融风险以及高利贷、非法集资等一系列问题。数据显示,2016年末我国M2(广义货币供应量)余额155.01万亿元,同比增长11.3%。全国主要金融机构(含外资)房地产贷款余额为26.7万亿元,同比增长27%。房地产贷款余额占各项贷款余额的25%,新增房地产贷款5.7万亿元,同比多增2万亿元,占各项贷款新增额的44.8%。蛋糕就这么大,无非是彼涨此消,这样的数据已经能够说明问题。

如此看来,一城一地的政策调整只是治标,融资难的破解,必须与中央“三去一

降一补”任务相结合,企业、金融机构和政府有关部门都需要切实推动自身的供给侧结构性改革。

对企业而言,关键在于如何在既有条件下提升盈利能力。这不仅需要采取合理安排资产负债机构、降低杠杆率、完善财务制度和治理体制等措施,也需要更加迅速地适应政策导向和市场需求的变化,对企业的经营作出调整,通过不断增强市场竞争力来提升盈利能力。

对银行而言,需要切实从体制机制上梳理对中小企业融资的难点和梗阻点,通过产品创新、流程再造、改善服务等方式来完善中小企业贷款的业务,找到兼顾自身

风险与更好地服务企业客户的平衡点。

对政府监管部门而言,需要建立起兼顾企业、银行等各方面合理诉求的制度安排,加快推进社会信用体系建设和法律法规建设。在切实推动银行、企业防风险、降杠杆的同时,积极为企业特别是中小企业和银行之间牵线搭桥。此外,有关方面也需要进一步帮助中小企业拓宽直接融资渠道,稳步推进地方民营银行等中小金融机构建设。

健康的金融,仿佛是不停流动的活水。在市场条件下,用人工来主导流向只能平衡一时,而且还要付出一定代价;只有地势的高低,才是水流的决定性因素。说到底,提高企业的盈利能力,降低盈利压力,是破解融资难的根本。密切跟踪国内外经济金融形势变化,综合运用多种政策工具组合,切实推动供给侧结构性改革,方能不断应对各种风险挑战,为促进经济持续稳定发展创造好的金融环境。

辣语

近日,在一次采访中,有上访者坦言:知道还没有政策,有啥事不是找钱就行了嘛。找找钱就行,已成为不少群众面对问题时的“好法子”,进而成为上访乃至越级访的原动力。究其原因,固然有些该办的事没办好,群众通过“找找”来加以提醒和督促,但也不可否认,抱着这种想法的人往往是先通过不走寻常路,得到一定好处,继而形成了“找找”的错误认识。

据人民网 锐评:遏制这种不良风气,既要敞开主动服务之门,让合理诉求不找也行,还要关闭非分妄想之门,让无理诉求找也不行。

2012年,台风“达维”曾经给辽宁省多个地区造成严重灾难。在那场灾难中,鞍山市的岫岩满族自治县上报死亡5人、失踪3人,实际情况却是死亡38人。临近的辽阳市辽阳县也曾宣称当地应对有力,没有造成一人伤亡、一人失踪,而据记者走访统计,辽阳县有7人因洪水死亡或失踪。

据《钱江晚报》 锐评:无论是从实事求是的角度,还是从诚信建设的要求来看,对数字造假都必须零容忍。

日前,一则护士怒斥医托的视频在网络上被热传。视频中,值班的护士大声呵斥医托,人家救命的钱你们也骗。记者联系到该护士工作单位南京市妇幼保健院,院方称当天抓到那名医托后,由于没有找到受害人,只能让她写了保证书,进行批评教育后无奈放行。

据《广州日报》 锐评:是时候为医托横行把一把脉,找找病因,治一治病了。

女大学生卖卵20颗获25000元报酬。近日,媒体报道了一个地下卵子市场,女大学生小雨(化名),在一间私下改造的手术室里,接受了人工取卵手术。当记者再次与小雨联络时,发现QQ聊天窗口的在线提醒已从4G在线变为iPhone7 Plus在线。而此前,小雨的言辞是,我是真的缺钱,没办法。

据新华网 锐评:某些人的迷失,与学历、科普和法律无关,只与虚荣、攀比、三观不正有关。

4月3日深夜,清明小长假中的人们多已入眠。山东淄博市张店区房镇东村的一片荒地中,却是灯火通明。挖掘机与救援人员紧张地忙碌着,只为营救一名坠井的两岁男孩。经过连续9个小时的努力,4日凌晨孩子终于成功升井,随后被送往淄博市中心医院。值得庆幸的是,男孩并无大碍。但可悲的是,面对那口夺命枯井究竟该由谁来管的追问,河北省农业厅、水利厅、住建厅和地方政府,几乎是异口同声地表示不归自己管。

据《华商报》 锐评:一次次孩童坠井的背后,人祸大于天灾,明确对危险枯井的管理,不能再等了。

不久前,为逃130元的门票,宁波一男子翻墙进动物园猛兽区被老虎撕咬身亡。而在西安秦岭野生动物园附近围墙外,也有人搭梯收费,帮助游客进入园区。游客王先生就花了60元翻墙入园,不料想下去就听到狮子吼叫的声音。

据《北京晨报》 锐评:村民搭梯收费,的利益合谋,源于对规则的漠视。

最近,记者在北方某省份采访,一名厅级干部向记者抱怨时间都用在开会、汇报、写材料和讲话上了,缺少时间学习研究和基层调研。这反映了部分干部的真实状态,近年来,少数领导干部泡在会上,埋在材料里,守在机关,时间放在巧言上,下基层、到群众中的时间少了、短了。群众批评这种干部,有口无才,只听楼梯响,不见人下来。

据《新华每日电讯》 锐评:对领导干部的培养使用,既要看得怎么样,更要看得怎么样。



四里有话

统一协调

2016年底,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于全面推行河长制的意见》,并成为2017年政府工作报告中的一项重要内容。河长制迅速成为全社会关注的热点。

新华社发 朱惠卿 作

领导干部当有正确“陪同观”

□袁伟

中央八项规定实施以来,轻车简从减少陪同,简化接待,已经成为地方党委政府的常态。但是,层层陪同的困局,仍在上演。在一些基层干部的观念里,不把领导陪好,顶不上乌纱帽。而很多可有可无的陪同,挤占了基层干部本就紧张的时间,占用了大量的精力,影响了工作。中部某县的王县长有过记录,曾经一天接待九拨领导。(4月3日《人民日报》)

调研组、检查组、考察组、采访组,个个都是惹不起的主,哪个都是掌握基层干部乌纱帽的人。王县长的苦衷正是层层陪同之困。

一方面,一些官员以接待规模论官

面。在一些官员眼中,下级对自己是否尊敬,看看接待热情程度就知道,自己是不是一方呼风唤雨的人,看看下级接待规格就知道。在这样的官念驱使之下,官员下基层,有意提前给下级漏风,如果下级接待寥寥几人,官员面子就会挂不住,就会不高兴,接下来免不了会给下级部门找茬,穿小鞋,久而久之,下级便深谙接待之道,于是就有了浩浩荡荡的接待队伍,被陪同自然不能免。

另一方面,一些党员干部以陪领导为荣。一些党员干部最引以为荣、最津津乐道地是自己陪了XX领导,陪了多少次领导。在他们看来,陪领导说明自己是能力强的人,说明与领导关系更近,在他们看来陪领导更容易得到认可、提拔。于是只要听说有领导要来,也不管什么领

导,与自己负责的工作有没有关系,总要想办法去偶遇一回,去陪一程,乐此不疲。

知政失者在草野。人民群众是历史的创造者,路线政策对不对,发展方向偏不偏,群众最有发言权。领导下基层调研、检查、考察,了解实际情况是做出科学决策的前提,是搞好群众路线教育实践活动的基础。但如果都把功夫用在层层陪同上,又哪里还有时间、精力去了解实际情况?更何况,为了让领导满意,一些基层干部提前给群众做好思想工作,让群众配合配合,就像是在演迎接大戏一样。

政声人去后,民意闲谈中。层层陪同,就像是厚厚的云雾,遮蔽了民意,让领导走基层沦为走秀,徒留虚名,当紧急叫停。

来论

街谈

谁在容忍奇葩造假?

□智春丽

环保数据造假,又添了一起奇葩案例。

近日,环保部派出机动督查组到7地开展专项督查,发现安阳一家公司的二氧化硫在线监测数据,竟然为负数。这显然有悖常理,肯定有人动了手脚。即便是误操作,也能推测出这家企业平日里对待监测数据的态度。

环保数据造假案并不鲜见,但这个负值的监测数据,还是刷新了数据造假的下限。有足够数据表明,这起案例虽然极端,但并非偶发。在重重打击下,环保数据造假有所减少,但并没从根子上被遏制。在环保部的多次例行检查中,在线监测数据造假是问题重灾区,几乎一抓一个准。

数据造假,危害甚巨。监测数据是环境执法的基础,造假不仅干扰环境执法决策,也影响老百姓对环境治理的信心,与当前对环境违法高压打击的态势可谓背道而驰。

其实,遏制监测数据造假,并非没有办法。提高企业违法成本,落实信用惩戒,让环保失信企业寸步难行,扩大公众监督参与等,都是经过实践检验、行之有效的办法。去年12月,两高还出台司法解释,篡改环境监测数据将严惩。威慑之下,企业为何还铤而走险?赌的还是被抓的概率小。这次的问题,是环保部派出的机动督查组发现的,但督查组不可能时时事事都去盯。从技术上看,发现在线监测数据造假并非难事,况且是如此显而易见的错误。对此,担任着日常监管责任的地方环保部门,日常执法是否真的做到了执法必严、违法必究?

近年来,被誉为“铁齿铜牙”的新环保法实施,中央环保督察组在各地强力问责,地方环保管理体制的改革等,为各地环境保护的严格执行带来有利契机。但与此同时,一些地方对于环境保护党政同责、一岗双责的认识还是不到位,嘴上说重视,行动上不落实,执法的手腕软,给了违法者可乘之机,留下了漏洞之鱼。对于这样的案件,除了追究涉事企业责任,恐怕还要查查地方管理部门是否存在执法漏洞。只有这样,才能织密执法的网,不再按下葫芦起了瓢。

洞见

让权力在阳光下运行

□薛来

不久前,武汉市新一届政府班子履职的第一天,就着实让人惊讶了一番。媒体记者在没有任何告知的情况下,便直接闯入政府办公大楼,对办公现场进行网络直播。

该网络直播视频刷爆了朋友圈,得到数百万人点赞。由此看出,普通群众是多么渴望政府机构办公透明化。现有条件下,政府向群众完全敞开大门办公并不现实,那么,先在网上把门敞开,通过网络媒体增加政府办公的透明度,让群众近距离观摩,不失为推进透明开放政府建设的一

个好办法。

当然,并非所有政府办公都可以直播。涉密部门或重大会议内容必须做好保密工作,而涉及群众切身利益的征地拆迁、民生工程、环境保护、食品药品安全、安全生产等政府监管项目却可以逐步加大信息公开度。李克强总理在今年政府工作报告中指出:要加大政务公开力度;坚持科学决策、民主决策、依法决策,广泛听取各方面意见包括批评意见。因此,加强政府网站建设,增加与公众的互动交流,依法公开政府信息,做到决策公开、执行公开、管理公开、服务公开、结果公开,无疑能够推动政府信息公开工作不断迈上新台阶。

为政之道,以顺民心为本。要想实现为人民服务的宗旨,办实事办好事,就必须知民、亲民、护民、爱民。加大政务公开力度,可以畅通联系群众的渠道,更好地了解人民群众的意愿,充分听取人民群众的意见,解决人民群众最现实、最关心的问题,可以更好地督促广大党员干部增强服务意识、公仆意识。深入了解民众,加强与民众的沟通交流,接受民众的监督,是最基本的群众路线,必须始终坚持、毫不动摇。正如李克强总理所言,作为人民政府,所有工作都要体现人民意愿、维护人民利益、接受人民监督,与人民群众同心协力,以实干推动发展,以实干赢得未来。